
OBSERVATOIRE INTERNATIONAL CLIMAT ET OPINIONS PUBLIQUES

Une étude d’ampleur inédite menée par Ipsos
 pour la 3ème année consécutive.

EDF réalise chaque année un état des lieux international des opinions,
 connaissances, attentes et niveaux d’engagement face

 au changement climatique pour nourrir la réflexion et participer
 à la recherche constructive de solutions pour l’avenir.

Dans
30 pays

Dont les plus   
émetteurs de CO2

2/3 de la population
mondiale représentée

Obs'COP 2021

UNE PRESSION SUR LE POUVOIR D’ACHAT À L’ÉCHELLE MONDIALE

Le coronavirus 52%

52%
Le coût de la vie

(inflation, pouvoir d’achat, etc)

41%Le chômage

47%
La pauvreté et les inégalités

entre les citoyens
43%Le système de santé

41%L’environnement

40%La corruption

37%La délinquance, la criminalité

31%L’éducation, l’école

34%Le terrorisme

29%Les taxes et les impôts

24%Les retraites

20%L’immigration

MAIS UN VIRAGE ENVIRONNEMENTAL DE L’ÉCONOMIE 
RESTE SOUHAITABLE

UNE OPINION PARTAGÉE QUELLE QUE SOIT LA CLASSE D’ÂGE

LE CLIMAT : UN ENJEU ENVIRONNEMENTAL MAJEUR QUI SUSCITE 
INQUIÉTUDE, MAIS AUSSI COLÈRE ET DÉMORALISATION

LE CLIMATO-SCEPTICISME PROGRESSE AU NIVEAU MONDIAL

Les régions qui ont le plus constaté le changement climatique chez elles...
Vs 2020 

+5 pts
vs 2020

+2 pts
vs 2020

ENVIRONNEMENT VS CROISSANCE ÉCONOMIQUE : 
UN ARBITRAGE DIFFICILE

91%

81%73%
67%

Asie

Amérique
du Sud

Europe

Amérique
du Nord

Océanie

81%

Afrique/
Moyen-Orient

60%

Parmi cette liste, quels sont les sujets qui vous préoccupent le plus ? 

77%
des populations mondiales 
ont déjà constaté les effets 
du changement climatique
dans leur région

1⁄3 
des répondants restent 

climato-sceptiques 66%
pensent qu’il y a un
changement climatique
d’origine humaine

9%
pensent qu’il n’y a pas

de changement climatique
ou ne se prononcent pas

25%
doutent de l'origine humaine

du changement climatique

Norvège États-UnisArabie
Saoudite

mais pour

58%
des citoyens anticipent

des conséquences
principalement négatives

dans leur région

32% 
le changement climatique 

aura aussi des conséquences
positives dans leur région. 

TOP 3  des pays les plus 
            climato-sceptiques

59%

46%47%

+3 pts
vs 2019 34%

TOP 3  des principaux pays 
     où le changement 
     climatique aura aussi 
     des conséquences 
     positives

-3 pts
vs 2019

Le changement climatique 
suscite pour… 

72% de l’inquiétude

30% de la colère

26% de la démoralisation

Plusieurs réponses possibles 
parmi une liste de 8 émotions  

TOP 4

L’accumulation
des déchets,
des emballages,
du plastique

46% 44% 41%

Le changement
climatique

Les évènements
climatiques
extrêmes

40%

La pollution
de l’air

16-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55 ans et +

50%

49% 50% 50% 51%53%

pour 50%
des répondants,

 il faut donner
 la priorité

à l’environnement
même si cela peut se faire

 au détriment de l'économie.

15% 
des
répondants
ne savent 
pas.

pour 35%
des répondants, 
il faut donner 
la priorité à la croissance 
économique même si cela 
peut se faire au détriment
de l’environnement. ??

Préoccupations environnementales

Nigéria IndeChine

53%

45%48%

-6 +4 +5 -5

LA PERCEPTION QU’IL FAUT AGIR À SON NIVEAU NE FAIT PAS 
DE PROGRÈS SIGNIFICATIF

AU QUOTIDIEN, DES PRATIQUES PAS SUFFISAMMENT CIBLÉES 
SUR L'URGENCE CLIMATIQUE

UNE ACCEPTATION LIMITÉE DES CONTRAINTES, 
NOTAMMENT CELLES TOUCHANT LES DÉPLACEMENTS

CHANGEMENT CLIMATIQUE :
QUI DOIT AGIR ET COMMENT ?

Péage urbain
 à l’entrée des grandes villes

Taxe
sur les billets d’avion

Taxer davantage les ordures ménagères
pour inciter à moins gaspiller

Rendre plus chères les énergies qui produisent
du CO2, comme le gaz, l’essence...

Limiter l’accès des centres villes
 aux voitures électriques ou hybrides
Interdire la vente de voitures neuves

 à essence ou diesel d’ici 15 ans
Obliger les propriétaires

à bien isoler leur logement
Taxe lors de l’achat

 d’un véhicule polluant
Interdire les vols courte distance

 quand il est possible de prendre le train

La plupart des gestes les plus efficaces pour lutter contre le changement 
climatique restent en dessous de 30% de pratique

33% pensent
que la question climatique est aussi

l’affaire des entreprises

Seuls 45%
des répondants estiment

que c’est aux consommateurs 
d’agir

… alors que 69%
pensent que la question

climatique reste avant tout 
l’affaire des gouvernements

France : 61% France : 67% France : 57%

48%

-2

Trier vos 
déchets

33%

Limiter
le chauffage

ou la
climatisation

-1

28%

Choisir
des produits
avec le moins
d’emballage

possible

-1

28%

Prendre
les transports
en commun

=

26%

Éviter
de prendre

l’avion 
lorsque

c’est possible

*

24%

Éviter
de prendre
la voiture 
lorsque

c’est possible

*

21%

Éviter d’acheter
des produits

fabriqués
dans des pays

lointains

-1

19%

Recourir
à des énergies
renouvelables

pour vous 
chauffer/produire
 votre électricité

+1

18%

Limiter 
votre 

consommation
de viande

-1

18%

Privilégier
l’achat de biens

d’occation
plûtot que neufs

*

44%

Privilégier 
les fruits 

et les légumes 
de saison

+1

65%Nouveau

58%Nouveau

55%+3

48%+1

46%=

63%+2

51%=

61%+1

52%=

51%
Une modification de nos modes de vie

31%
Le progrès technique et les innovations

10%
On ne peut pas le limiter

1%
Ne reconnaît pas du tout

le changement climatique

7%
Ne sait pas

La solution privilégiée pour lutter contre le changement climatique :

-3 +2 = +1 =

Les gestes les plus efficaces pour lutter contre le changement climatique

PRODUCTION D’ÉLECTRICITÉ :
TOUT FAIRE POUR REMPLACER LES ENERGIES FOSSILES

Implanter 
des panneaux solaires

partout où cela
est possible

Construire beaucoup
d’éoliennes en mer

Construire beaucoup
d’éoliennes terrestres

Remplacer les centrales
au charbon ou au fuel

par des centrales
nucléaires

Remplacer les centrales
au charbon ou au fuel

par des centrales au gaz

84% 76% 75%
60% 65%

Les moyens de production jugés acceptables

Retrouvez l'intégralité de l'observatoire en accès libre sur 
www.edf.fr/observatoire


